

十八大代表讨论审议侧记

十八大代表热议建设海洋强国——

用绿色理念发展蓝色经济

本报记者 马志刚

党的十八大报告提出建设海洋强国,这对沿海地区来说意味着大的发展机遇。来自国家海洋局第二海洋研究所的韩喜球代表认为,十八大报告对建设海洋强国、发展海洋经济的部署,必将推动海洋经济大发展,使之成为沿海地区乃至全国经济发展的重要引擎。

韩喜球代表的看法,也是来自沿海地区很多代表的共同心声。

海洋是人类资源的宝库。这些年来,天津、河北、辽宁、浙江、福建、江苏、广西、山东等海洋资源大省的海域功能区划陆续被批复。做强蓝色经济,让GDP中的蓝色越来越浓,日益成为沿海地区谋求发展的新的着力点。

广东湛江市委书记刘小华代表对此有着深刻认识。发展海洋经济是湛江振兴发

展的必然选择。刘小华代表告诉记者,湛江是海洋资源大市,在广东乃至全国的海洋经济版图中举足轻重。这次党的十八大报告进一步强调要大力发展海洋经济、建设海洋强国,必将成为湛江下一步海洋经济振兴的新起点。

强化科技支撑,是发展海洋经济的必由之路。发展海洋经济,建设海洋强国,离不开科技的支撑。海洋产业越发展,海洋资源开发越深入,对海洋科技的依赖就越来越强。作为海洋科技研究人员,韩喜球代表在这方面很有发言权,她见证了这些年科技给海洋经济带来的强大拉动。她说,我国的海洋科技虽然起步较晚,但是国家越来越重视,投入也越来越大,经过近年来的加快发展,在很多方面已经走在世界前列。

科技创新在发展海洋经济中有着重要作用。中船工业集团公司董事长胡问鸣代表介绍说,中船集团近年来高度重视技术进步和研发能力建设,鼓励技术创新,成功开发出节能环保新型船,不仅油耗低,而且碳排放少,受到了市场的青睐。

山东省委常委、青岛市委书记李群代表认为,抓住建设海洋强国机遇,就要积极学习和借鉴世界上一些海洋强国的经验,推动海洋科技研发和成果的转化应用。

用海更要护海。在海洋经济全面提速的新形势下,保护海洋生态环境更突出。

十八大报告提出绿色发展的理念,对海洋经济来说就是要科学合理地开发利用海洋资源。刘小华代表认为,发展海洋经济必须坚持集约用海、生态用海的原则。集约用海,就是要让我们的海洋资源有序开

发、高端开发,不能遍地开花,不能糟蹋了海洋资源。从湛江的角度来讲最重要的是要把现代海洋产业建设好,生态用海,就是既要向海洋要资源,又要注意保护海洋资源,保护海洋生态,绝对不能因为发展海洋经济就使我们的海洋环境质量退化。

李群代表表示,青岛未来将继续突出蓝色、高端和新兴等特色,既培育好现代海洋产业体系,又加大海洋环境保护。在海洋一产方面,青岛将大力发展现代海洋渔业、现代海洋养殖,向远海和深海延伸。在海洋二产方面,青岛将着力打造高端装备制造、海洋生物医药、海洋新材料、海洋新能源等优质高端产业,使其成为海洋二产的支柱。同时,青岛还将不断提高资源的利用效率,加强海洋环境的保护工作,努力维护一个良性循环的海洋生态体系。

读报告 议发展 谈打算

十八大代表、上海市经济和信息化工作委员会党委书记周国雄

智慧城市建设快

十八大代表、上海市经济和信息化工作委员会党委书记周国雄在研读了十八大报告后说,十八大报告强调建设下一代信息基础设施,发展现代信息技术产业体系,健全信息安全保障体系,推进信息网络技术广泛应用,为今后产业发展和信息化建设指明了方向。

周国雄表示,今年以来,上海产业经济总体健康平稳,转型效应逐步显现。同时,上海的智慧城市建设和良好的经济效益。上海未来的发展,其进一步深化重点领域改革,更加注重运用市场机制引领产业转型。其二加强规划指导,大力推进信息化建设。其三重视社会信用体系建设。其四注重从体制机制上提高党的建设科学化水平。(文/本报记者 吴凯)

十八大代表、河北省秦皇岛市委书记王三堂

生态旅游双和谐

十八大代表、河北省秦皇岛市委书记王三堂在学习十八大报告后认为,坚持发展是硬道理的本质要求就是坚持科学发展。以科学发展为主题,以加快转变经济发展方式为主线,是关系我国发展全局的战略决策。对于地方党政机关而言,关键就是要牢固树立以人为本、生态优先的理念,注重统筹生产、生活和生态,坚持发展变化、安全稳定、群众满意不动摇。

王三堂告诉记者,目前,秦皇岛市地区生产总值突破千亿元,结构调整和空间拓展取得重要突破,发展质量、效益和人均水平处于河北前列。

王三堂表示,秦皇岛将坚定不移地实施旅游立市、产业兴市和文化强市战略,呵护生态环境、建设生态文明、改善发展环境,积极探索沿渤海、环京津地区的特色化科学发展新路,加快建设宜居宜业宜游、富庶文明和谐滨海名城。(文/本报记者 雷汉发)

十八大代表、河南省信阳市委书记郭瑞民

作风建设求实效

十八大代表、河南省信阳市委书记郭瑞民在学习党的十八大报告后认为,报告从思想、组织、作风、反腐倡廉、制度等方面,对加强党的建设进行了全面部署,为全面提高党的建设科学化水平指明了方向。

郭瑞民表示,近年来,信阳在党的先进性、纯洁性建设中,突出抓好作风建设,出实招、求实效,树立了良好形象,密切了党群干群关系,凝聚力量,促进经济社会平稳健康发展。信阳的具体办法如下:一是着力民生,树立对人民负责的形象。二是务实重干,树立推动工作的形象。三是从严要求,树立清正廉洁的形象。

郭瑞民说,下一步,我们将按照十八大的具体要求,继续推进党的执政能力建设和先进性建设,学习实践科学发展观活动取得的重要成果,深入开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动,切实做到植根人民、造福人民。(文/本报记者 王晋)

十八大代表、内蒙古通辽市委书记杜梓

认清形势抓机遇

十八大代表、内蒙古通辽市委书记杜梓表示,十八大报告明确了全面建成小康社会的新目标,联系本地区发展实际,他体会到,党的十六大以来的10年,是通辽历史上发展最快、变化最大、成效最好、群众得实惠最多的10年。十八大报告为通辽科学发展指明了道路,通辽将以报告精神统一思想、凝心聚力,清醒地认识到欠发达的市情,抓住用好历史性机遇,增创地区发展新优势。

杜梓表示,通辽市今后要更加注重发挥地区比较优势,提高经济发展的质量和效益,注重城乡统筹一体化发展,走好工业化带动、城镇化带动、现代农牧业协调发展的路子;注重改革开放,加快融入东北经济一体化发展;注重增加百姓福祉,加快建立和发展教育、医疗、保障等基本公共服务体系,不断提高就业和收入水平。(文/本报记者 罗霄)

十八大代表、贵州威宁彝族回族苗族自治县县委书记杨兴友

城乡面貌变化大

十八大代表、贵州威宁彝族回族苗族自治县县委书记杨兴友对十八大报告提出的“要多谋民生之利,多解民生之忧,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题”深有感触。他介绍说,威宁努力推进水利建设、石漠化治理和生态建设工程建设、生态产业建设,成功闯出了一条喀斯特地区加快发展的新道路,城乡面貌发生巨大变化,人民生活水平不断提高。

杨兴友告诉记者,威宁按照“四到村四进户”工作思路,大力调整农业产业结构有效增加农民收入,发展主要取得6方面成效:一是生态环境不断优化。二是人口问题得到有效解决。三是水利建设步伐加快。四是开发扶贫成效明显。五是民生条件大幅改善。六是经济社会快速发展。杨兴友表示,下一步威宁将继续抓好生态产业建设,坚持走生态效益之路。(文/本报记者 王新伟 吴秉泽)

江苏代表团代表论民生

迈向幸福民生

本报记者 余惠敏

在江苏代表团的分组讨论会上,保障和改善民生是代表们讨论的热点话题之一。

党的十六大以来,宿迁经济社会发展取得长足进步,实现从传统农业大市向新兴工业城市的突破。宿迁市委书记缪瑞林代表说,宿迁过去是苏北的小城、穷城,现在城乡居民收入连续八年稳定增长,我们正在从解困民生向幸福民生全面提升。

扬州已连续11年出台改善民生政策。今后我们将按照十八大报告的要求,继续加大保障和改善民生工作的力度,实现解困民生、普惠民生、幸福民生的不断提升。扬州市委书记谢正义代表说,社会和谐人人有责,我们将坚持特色发展,把扬州加快建设成古代文化与现代文明交相辉映的现代城市。

十八大报告明确提出要发展农民专业合作社,让我们坚定了信心、明晰了方向。海门市海盛生猪专业合作社理事长唐慧娟代表发言时表示,党和政府近年来越来越重视“三农”工作,一系列惠农政策促进了农村经济发展,让老百姓得到了实惠。她所在的长桥村人均纯收入超过了1.5万元,其中合作社社员家庭年收入超过12万元。现在合作社已经带动238户社员,并涉及周边近10个乡镇的1229家非合作社社员。合作社要把农民组织起来,让更多的老百姓受益。

江苏省级财政已连续4年将90%以上的新增财政支出投入民生。江苏省财政厅厅长刘捍东代表发言时说,党的十七大以来,江苏财政充分发挥公共财政保障和改善民生的作用,支出重点投向民生方面,将80%以上用在保障和改善民生、“三农”和社会事业发展上。其中教育支出占全部财政支出的五分之一,成为江苏省公共财政的第一大支出。刘捍东说,江苏省还将进一步优化财政支出结构,在促进和谐、惠民生方面有更大作为。



十八大代表、云南省昭通市委书记夜礼斌说,十八大报告让昭通彝良地震灾区群众看到了更大的希望,这将使群众在恢复重建中信心更足,决心更大。新华社记者 李学仁摄



十八大上海市代表团代表盛莉在分组讨论时说,要突出价值引领,创新外企党建工作。新华社记者 兰红光摄



辽宁代表团在驻地举行全体会议,十八大代表魏小鹏(左一)、熊博力就十八大报告中增强文化整体实力和竞争力等内容继续讨论。本报记者 李景录摄

来自中西部地区的代表畅谈宏伟发展目标——

同步建成小康 唯有只争朝夕

本报记者 晏长福

全面建成小康社会,使我们有一种坐不住的感觉,激动、急迫、急切。这是来自四川的杨冬生代表的真切感受。

党的十八大报告提出到2020年实现全面建成小康社会宏伟目标,要求充分发挥各地区比较优势,优先推进西部大开发,大力促进中部地区崛起,极大地鼓舞了中西部地区代表。他们表示,党的十六大以来中西部地区快速发展取得的成就和经验表明,坚持科学发展是中西部地区加快发展的法宝,在全面建成小康社会的进程中,中西部地区一定要发挥后发优势,努力迈向全面小康。

这10年是农村发展最快、变化最大、农民得到实惠最多的时期。陕西省咸阳市秦都区西渡村党支部书记常亚琼代表介绍说,在消渡村,农民生活和城里人一样,看的是有线电视,喝的是自来水,想

上网有宽带,想锻炼有广场,家家户户都用上了冰箱、洗衣机,还有不少人家买了汽车,学生上学不交钱了,看病有新农合,养老有新农保,这都是过去想都不敢想的。作为一名农村党员,看到这样的变化,她既感到高兴,更感到信心倍增。

来自武汉钢铁集团公司的邓琦琳代表说,全面建成小康社会的宏伟目标令人振奋和鼓舞。当前经济增长下行压力较大,虽然中国经济发展预期较好,但少数行业仍十分困难,比如钢铁全行业亏损。武钢通过控制总量、调整结构、产业升级、降低成本等渡过难关,不断提高企业的持续发展能力,为全面建成小康社会作出新贡献。

10年的加快发展,使中西部地区有了更好的发展基础。如何科学发挥资源禀赋优势,既不走破坏环境求速度的老路,又

要抓住机遇加快发展、在中西部地区如期完成宏伟目标,成为代表们关心的话题。

青海省海北藏族自治州党委书记严金海代表说,青海的优势是资源,潜力在资源,希望在资源,坚持科学发展,就不能走高投入高消耗低效率的粗放发展之路,必须用循环经济的理念统领资源开发和经济建设,把发展循环经济作为扩大经济总量、加快转变发展方式的主攻方向。同时,青海集中了西部地区、民族地区、高原地区和欠发达地区的特点,人民群众还不富裕,要确保实现全面建成小康社会目标,就要着力改善民生,让各族群众共享改革发展的成果。

四川省委宣传部常务副部长侯雄飞代表提出,不能简单地理解全面建成小康社会的目标,要把它看成是中国现代化进程中的一个台阶,要从经济持续健康发展,人民民主不断扩大,文化软实力显著增强,人民生活水平全面提高,资源节约型、环境友好型社会建设取得重大进展等方面来深刻领会。

四川省泸州市委书记刘国强代表深有同感。他说,经过多年的高速增长,在取得巨大成就的同时,也积累了许多矛盾和问题。发展中出现的问题,只能靠发展来解决,只能靠变革求突破。全面建成小康社会是整体要求与宏伟目标,我们要把更多的精力放在短板上,比如区域、短板、产业、短板等。

代表们认为,中西部地区农业基础仍然薄弱,产业体系还不完善,发展中不平衡、不协调、不可持续问题仍然突出。要在加快发展中切实转变发展方式,无论是西部还是中部,都要有紧迫感。

人民民主不断扩大,文化软实力显著增强,人民生活水平全面提高,资源节约型、环境友好型社会建设取得重大进展等方面来深刻领会。

四川省泸州市委书记刘国强代表深有同感。他说,经过多年的高速增长,在取得巨大成就的同时,也积累了许多矛盾和问题。发展中出现的问题,只能靠发展来解决,只能靠变革求突破。全面建成小康社会是整体要求与宏伟目标,我们要把更多的精力放在短板上,比如区域、短板、产业、短板等。

代表们认为,中西部地区农业基础仍然薄弱,产业体系还不完善,发展中不平衡、不协调、不可持续问题仍然突出。要在加快发展中切实转变发展方式,无论是西部还是中部,都要有紧迫感。